
   

(連合徳島) 

大学生等のアルバイト労働に関する調査 
 

2024 年 11 月から徳島県の最低賃金が 980 円となり、県内で働くすべての労働者に適用さ

れています。現在、県内の大学に在籍する学生や院生もアルバイトとして働いていますが、

最低賃金を下回るなど賃金に関するトラブルもあることから、県内の４大学に在籍する学生

や院生を対象とし、アルバイト労働の実態を把握するために標記調査をおこないます。 

また、使用者がアルバイトも含めた労働者を雇用する際には、賃金、労働時間、勤務場所、

契約期間などの労働条件に関する事項について書面で明示するよう、労働基準法に定められ

ています。しかし、事前に労働条件が示されない場合もあるため、労働条件に関する大学生

等の認識についても調査します。 

つきましては、下記のとおり調査の回答にご協力いただきますようお願いいたします。 

 

記 

 

１．調査名      (連合徳島)  大学生等のアルバイト労働に関する調査 

２．調査対象    県内の大学に在籍する学生および院生 

３．調査内容    別紙をご参照ください。 

４．回答方法    グーグルフォームを活用したインターネット回答 

(URL もしくは QRコード使用) 

https://forms.gle/ZJrpuw5FNGXzxkxH9 

５． 回答期限    2025 年１月 31日(金) 

６．お問合せ    不明な点がありましたら、以下までご連絡ください。 

 日本労働組合総連合会徳島県連合会(連合徳島)  

770-0942  徳島市昭和町 3-35-1  労働福祉会館６階 

電話：088-655-4105 

Email：r-minami@tokushima.jtuc-rengo.jp 

 

 



(１)全体結果 

 

１．あなたの学年を教えてください。 

 

 

 

 

 

２．あなたの性別を教えてください。 

 回答数(人)  

男性 210 42.7% 

女性 269 54.7% 

その他 4 0.8% 

回答したくない 9 1.8% 

合計 492 100.0% 

 

 

 

 

３．あなたの出身地方を教えてください。 

 回者数(人)  

徳島県 267 54.3% 

四国(徳島県を除く) 100 20.3% 

北海道 1 0.2% 

東北 1 0.2% 

中部 6 1.2% 

関東 6 1.2% 

近畿 63 12.8% 

中国 20 4.1% 

九州、沖縄 19 3.9% 

日本以外 9 1.8% 

合計 492 100.0% 

 

 

 

 回答数(人)  

大学１年生 196 39.8% 

大学２年生 136 27.6% 

大学３年生 77 15.7% 

大学４年生 60 12.2% 

大学院生 23 4.7% 

合計 492 100.0% 
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４．労働基準法では、「使用者がアルバイトも含めた労働者を雇用する際には、契約期間、勤務場所、労働時間、

賃金、退職などに関する事項を書面で明示しなければならない」としていますが、そのことを知っていますか。 

 回答数(人)  

知っている 336 68.3% 

知らない 156 31.7% 

合計 492 100.0% 

 

 

 

 

 

５．あなたはアルバイトをしたことがありますか。 

 回答数(人)  

現在アルバイトをしている 407 82.7% 

過去にアルバイトをしたこと

があるが、現在はしていない 

42 8.6% 

アルバイトをしたことがない 43 8.7% 

合計 492 100.0% 

 

 

５(１)現在アルバイトをしている方に質問です。 

2024年 11月から徳島県最低賃金が 980円になり、アルバイトにも適用されています。最低賃金が上が

ったことで労働条件が変わりましたか。 

 回答数(人)  

時給が上がった 255 62.7% 

時給以外の労働条件が変わった 2 0.5% 

時給が上がり、他の労働条件も変わった 8 2.0% 

何も変わらない 134 32.8% 

その他 8 2.0% 

合計 407 100.0% 
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５(２)「時給が上がった」と回答した方に質問です。 

いくら上がりましたか。掛け持ちでアルバイトをしている方は、いちばん高い額を選んでください。 

 

  

 

 

 

 

５(３)「時給以外の労働条件が変わった」と回答した方に質問です。 

どの条件が変わりましたか。 

 回答者数(人)  

労働時間(シフト変更も含む) 1 50.0% 

休暇、休憩時間 1 50.0% 

仕事内容 0 0% 

その他 0 0% 

合計 2 100.0% 

 

５(４)「時給が上がり、他の労働条件も変わった」と回答した方に質問です。 

①時給は、いくら上がりましたか。掛け持ちでアルバイトをしている方は、いちばん高い額を選んでく

ださい。 

 回答者数(人)  

200円以上 0 0% 

100～199円 2 25.0% 

80～99円 0 0% 

50～79円 4 50.0% 

～49円 2 25.0% 

合計 8 100.0% 

 

②時給以外で、どの労働条件が変わりましたか。 

 回答者数(人)  

労働時間(シフト変更も含む) 5 41.7% 

休暇、休憩時間 2 16.7% 

仕事内容 4 33.3% 

その他 1 8.3% 

合計 12 100.0% 

 

 回答数(人)  

200 円以上 9 3.5% 

100～199 円 53 20.8% 

80～99 円 72 28.2% 

50～79 円 67 26.3% 

～49 円 54 21.2% 

合計 255  
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６．現在または過去にアルバイトをしたことがある方に質問です。 

(１)アルバイトの業種は何ですか。(複数回答可)  

 回答数(人) 

販売 143 

ホテル 15 

飲食 214 

娯楽 23 

教育 69 

製造 7 

配達、引越し 9 

イベント 25 

農林業、漁業 4 

通信、ＩＴ 11 

その他 22 

未回答 18 

合計 560 

 

(２)アルバイト先で労働時間や賃金などの労働条件、ハラスメント、人間関係等のトラブルにあった

ことがありますか。 

 回答数(人)  

トラブルがあった 60 13.4% 

トラブルはない 371 82.6% 

未回答 18 4.0% 

合計 449 100.0% 

 

 

 

 

(３)「アルバイト先でトラブルにあった」と回答した方に質問します。 

①どのようなトラブルにあいましたか。(複数回答可)  

 回答数(人) 

労働時間(長時間労働、シフト等) 21 

職場の人間関係(いじめ、ハラスメント等) 31 

休日、休暇関係 13 

賃金関係(最低賃金、未払い等) 11 

雇用関係(解雇、雇止め等) 2 

接客関係(カスタマーハラスメント等) 19 

その他 0 

合計 97 
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②そのトラブルに対し、どうしましたか。(複数回答可)  

 回答数(人) 

知人、友人に相談した 23 

アルバイト先の上司や学校の先輩

に相談した 

21 

家族に相談した 25 

アルバイト先の同僚に相談した 14 

学校に相談した 1 

専門の相談窓口に相談した(労働局、労

働基準監督署、自治体等) 

1 

インターネットで調べた 7 

アルバイト先と話し合いの機会を

もった 

9 

そのアルバイトを辞めた 23 

何もしなかった 9 

その他 0 

合計 133 

 

(４)現在または過去にアルバイトをしたことがある方に質問です。 

アルバイトとして働く前に、労働条件をどのように知りましたか。(複数回答可)  

 回答数(人) 

具体的な説明はなかった(求人情報のみを含む) 78 

口頭で知らされた 161 

労働条件が記載された書面を見せられたが、持ち帰ることはできなかった 51 

労働条件が記載された書面を見せられ、持ち帰ることもできた(インターネット、

メールも含む) 

224 

その他 11 

未回答 18 

合計 543 
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すべての方に質問です。 

７．学校を卒業後、徳島県内での就職を希望していますか。 

 回答数(人)  

希望している 139 28.3% 

希望していない 214 43.4% 

わからない 139 28.3% 

合計 492 100.0% 

 

 

 

 

 

 

８．国会では特定扶養義務控除の要件緩和など「年収の壁の引き上げ」について議論されていますが、

あなたは関心がありますか。 

 

  

 

 

 

 

 

 

９．わたしたちの意見を国会に反映させるため、あなたは 2024 年 10 月に実施された衆議院議員選挙

で投票しましたか。 

 回答数(人)  

投票した 227 46.1% 

投票していない 265 53.9% 

合計 492 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 回答数(人)  

関心がある 379 77.0% 

関心がない 44 8.9% 

わからない 69 14.0% 

合計 492 100.0% 
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